

НЕКРОЛОГ

ПРОФЕССОР НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ АТЯСОВ



25 апреля 2001 г. скоропостижно скончался заведующий кафедрой общей хирургии и анестезиологии медицинского факультета Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева, лауреат Государственной и Огаревской премий Мордовии, академик Российских академий естествознания и медико-технических наук, Международной академии интегративной медицины, заслуженный деятель науки России и Мордовии, доктор медицинских наук профессор Николай Иванович Атясов.

Н.И. Атясов родился 13 июля 1926 г. в многодетной мордовской крестьянской семье в селе Узюково Ново-Буянского района Куйбышевской (Самарской) области. После окончания в 1951 г. Горьковского медицинского института в течение трех лет он работал хирургом в районной больнице (Выкса Нижегородской области) и преподавателем в фельдшерско-акушерской школе. Затем уже зрелым хирургом в 1954 г. Николай Иванович продолжил учебу в клинической ординатуре в Горьковском научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии, по окончании которой (1957) прошел путь до заместителя директора по науке (1967) и руководителя организованной клиники термических поражений (1960), получившей благодаря достигнутым успехам статус Всероссийского ожогового центра (1967). В 1996 г. центру было присвоено имя Н.И. Атясова.

В 1957 г. Николай Иванович защитил выполненную в районной больнице кандидатскую диссертацию “Внутрикостная анестезия в амбулаторной хирургии”, изданную (1958) с целью внедрения метода в практику в виде первой отечественной монографии и переизданной (1962) по рекомендации Харьковского научного общества ортопедов-травматологов. В 1966 г. он защитил докторскую диссертацию “Внутрикостный путь вливаний в травматологии и ортопедии” и в 1971 г. был утвержден в ученом звании профессора. С 1973 г., отказавшись от ряда лестных предложений из Москвы, Киева, Кубы, Н.И. Атясов работает по приглашению в Мордовии, заведует кафедрой Я общей хирургии и анестезиологии университета. Здесь им был создан дружный работоспособный коллектив, активно участвующий в лечебной, учебной и научной работе с привлечением студентов и

молодых специалистов. Организованная при кафедре лаборатория экспериментальной хирургии стала базой научных исследований на медицинском факультете.

Являясь учеником выдающихся хирургов — академиков Н.Н. Блохина, Б.А. Королева, профессоров А.И. Кожевникова, Е.Л. Березова, Б.В. Ларина и М.В. Колокольцева, Николай Иванович с честью продолжал развивать славные традиции воспитавших его нижегородских хирургов. Сочетая многолетний опыт клинициста-хирурга высшей категории широкого профиля и талантливого ученого-экспериментатора, Н.И. Атясов выполнил более 100 не применявшихся ранее в Мордовии сложных операций в различных разделах хирургии, травматологии, ортопедии и комбустиологии, а также методов диагностики и лечения.

Проведенные под его руководством многолетние исследования в рамках двух научно-практических направлений (комбустиологии и реаниматологии) включены в ряд российских целевых* комплексных программ. Николаем Ивановичем и его сотрудниками найдены оптимальные решения многих целевых задач и получены уникальные результаты лечения.

Применение разработанного Н.И. Атясовым, не имеющего аналогов нового метода комплексного лечения тяжелых больных с обширными глубокими ожогами позволяет восстанавливать кожный покров в предельно сжатые сроки, до развития необратимых изменений в организме, и добиваться таким образом выздоровления многих из тех пострадавших, кого ранее считали обреченными. Одобренный Президиумом ученого совета Минздрава РСФСР (1969), этот метод изложен с целью внедрения в практику в монографии “Система активного хирургического лечения тяжелообожженных” (1972), которая высоко оценена в шести рецензиях ведущих комбустиологов. Указанный метод был удостоен Государственной премии и получил мировое признание. Его стали применять на фоне рациональной инфузионной терапии на всех стадиях ожоговой болезни при недоступности подкожных вен посредством внутрикостного (в венозное русло костей) пути вливаний. Многолетние (с 1952 г.) исследования, изложенные в монографии “Внутрикостный путь введения в хирургической, анестезиологической и реаниматологической практике” (1970), одобренные в предисловии главным хирургом Советской армии академиком А.А. Вишневым, позволили неизмеримо расширить к этому методу показания. Имея ряд неоспоримых преимуществ, внутрикостные вливания, осуществимые в любых условиях даже ограниченным числом медицинского персонала, стали методом выбора в реаниматологии и медицине катастроф. Их эффективность была подтверждена Н.И. Атясовым при лечении более чем 200 пострадавших в большой транспортной катастрофе в Башкирии в 1989 г., госпитализированных в Челябинский ожоговый центр. Результаты их использования получили высокую оценку министра здравоохранения РФ академика А.И. Потапова и принимавших участие в работе иностранных специалистов.

Заслуживают внимания разработанные Н.И. Атясовым новые методы лечения фантомных болей ампутационных культей, предупреждения операционного шока дробными нагнетаниями, глубоких отморожений внутренним оттаиванием с внешней термоизоляцией, внутрикостных инъекций стимуляторов сердечной деятельности и дыхания по экстренным показаниям, когда подкожные инъекции при низком артериальном давлении неэффективны, а немедленные их вливания в спавшиеся подкожные вены практически неосуществимы.

Также впервые в Мордовии Н.И. Атясовым были выполнены высокоэффективные методы вливаний в венозное русло печени, гемо- и лимфосорбции с целью дезинтоксикации организма. Большое научное и практическое значение имеют созданные и курируемые кафедрой республиканские центры лечения ожогов и озонотерапии. С целью широкого внедрения новых методов лечения в практику по инициативе Н.И. Атясова в г.

Саранске проведено десять региональных научно-практических конференций (пять из них с международным участием) по актуальным вопросам хирургии, реаниматологии, комбустиологии с изданием сборников трудов.

О широком научном кругозоре и неиссякаемой энергии Н.И. Атясова свидетельствуют 40 изобретений, более 800 опубликованных научных работ, среди которых 25 монографий. Право переиздания одной из них — “Лечение ожоговых ран” (1978) — было передано фирме “Gulab Vasirani” (Дели).

Наряду с активным участием в научной жизни страны Н.И. Атясов успешно представлял нашу медицину за рубежом: его новаторские работы опубликованы в трудах 23 международных конгрессов в 17 странах дальнего зарубежья. После его сообщений о внутрикостном пути вливаний по широким показаниям в США была организована ассоциация врачей-исследователей указанного перспективного метода.

Под руководством Н.И. Атясова защищено более 100 диссертаций, из них 17 докторские. Его ученики, кроме 42 работающих в Саранске, трудятся в других городах: Н. Новгороде, Москве, С.-Петербурге, Ульяновске, Вятке, Смоленске, Кургане, Туле, Грозном (до 1993 г.), Туапсе, трое — в США, Финляндии, Бишкеке. Из них 10 профессоров заведуют кафедрами, 4 — отделами в НИИ. Постоянное внимание Н.И. Атясовым уделялось совершенствованию учебного процесса. По многим аспектам учебной программы кафедра придерживается своих признанных научных концепций. В учебном процессе широко используются цветные озвученные кино- и видеофильмы, материалы опубликованных научных трудов кафедры, информативные тематические стенды, иллюстративные материалы российских и международных научных форумов.

Проф. Н.И. Атясов проводил в университете и большую общественную работу: он был заместителем декана по науке, председателем организованного по его инициативе совета по защитах диссертаций по хирургии и патологической физиологии, редактором ежегодных сборников научных трудов по проблеме “Человек и свет”. Он также являлся членом российских проблемных комиссий “Научные основы реаниматологии”, “Ожоговая болезнь”, редколлегий журналов “Вестник Мордовского университета”, “Нижегородский медицинский журнал”, “Комбустиология” (Москва), ученого совета Нижегородской медицинской академии, международных ассоциаций “Медицина катастроф” (Лондон, 1989), “Раны” (Тель-Авив, 1994), “Пластическая хирургия” (Хиети, Италия, 1995), Почетным членом 17 научных обществ по четырем номинациям: хирургов, травматологов-ортопедов, анестезиологов-реаниматологов и гематологов-трансфузиологов. Кафедра общей хирургии стала коллективным членом ассоциации анестезиологов-реаниматологов России (1999).

Высокий авторитет, научная эрудиция, большое трудолюбие, прекрасные душевные качества, бескорыстие, доброжелательность, широкий круг интересов проф. Н.И. Атясова привлекали к нему для научной работы студентов, молодых исследователей из республики и других регионов. Без преувеличения, им внесен фундаментальный вклад в комбустиологию, реаниматологию и экстремальную медицину.

Заветной мечтой Н.И. Атясова было открытие в столице Мордовии НИИ экспериментальной реаниматологии и межрегионального центра медицины катастроф.

Проф. А.Н. Беляев, доц. С.А. Козлов, доц. И.Б. Таратынов, асс. Е.А. Рыгин
(Саранск)